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گویند می اعداد صحیح ۀاست، مجموع )اعداد طبیعی ۀقرین(، صفر و اعداد منفی )اعداد طبیعی(اي که شامل اعداد صحیح مثبت به مجموعه :آوريیاد
  :دهندنمایش می Z و آن را با حرف

 
 
 

 .شودصفر مبدأ فرض میعدد سمت چپ صفر قرار دارند؛  ،سمت راست صفر و اعداد منفی ،روي محور اعداد صحیح، اعداد مثبت بر
 
 
 

  .توان تصمیم گرفتنویسی میبراي صحیح بودن یا نبودن یک عبارت پس از انجام عملیات و خلاصه
 

25  .اعداد مقابل اعداد صحیح هستند   5  )پ  15 30و6)4  ب 4( )    )الف  
 

هر عدد صحیح مثبت از . شوندتر میروند بزرگپیش می) هامثبت(چه اعداد به سمت راست ویژگی اعداد روي محور اعداد صحیح آن است که هر
 .ترنداعداد صحیح مثبت از اعداد منفی بزرگ. باشدتر میتر است و هر عدد صحیح منفی از صفر کوچکصفر بزرگ

 

987  .مقایسه کنید   0  )0  ت 421  )170  پ 17  )19     ب 256( )    )الف  
 

توان عددي متناظر چنین براي هر حرکت نیز میشود رسم کرد، همتوان حرکتی روي محور که معمولاً از صفر شروع میبراي هر عدد صحیح می
حرکتی که ابتدا و انتهایش یک نقطه . کندعلامت منفی را مشخص می ،علامت مثبت و حرکت به سمت چپ ،حرکت به سمت راست. نوشت

  .باشداست، صفر می
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  قرینۀ اعداد صحیح
 

نماد قرینه . با این تفاوت که یکی سمت راست و دیگري سمت چپ صفر قرار دارند ،عدد قرینه روي محور از مبدأ به یک فاصله هستندهر دو 
  .باشدمی )( علامت

 

118  .هاي مقابل را بنویسیدقرینۀ عبارت   118( )   )9  ب 9( )    )الف  
 

 باشدعدد صفر، خودش می ۀقرین. 
 

  )ترتیب عملیات توجه فرماییدبه هادست آوردن حاصل عبارتدر به( .هاي زیر را بنویسیدحاصل عبارت 

3 5 42 6 12 15 7 12 10( ) ( )             )4  ب 2 14 2 5 4 2 7 5 0( )            )الف  
2 3 33 3 12 6 9 3 2 9 3 8 9 24 33( ) ( )( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                         )پ 

 صحیح یادآوري عددهاي

5  +      4  +      3+        2  +     1      +  0         1-        2-        3-        4-        5-  

  
3 2 1 0 1 2 3{ ... , , , , , , , , ...}Z      

  .کنیدسم ا رر 3 و 4 هایی متناظر با اعداد صفر،حرکت) الف  

    
  .بنویسیددر شکل را ها آن کنند؟می مشخص اعدادي را چه محور روي هايحرکت) ب

    
 

     7     6      5     4     3     2          1      0    1-   2-   3-   4-    5-   6 -   7 -  

6 1 20

     7     6      5     4     3     2          1      0    1-   2-   3-   4-    5-   6 -   7 -  

4 3 0
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  انجام عملیات عددهاي صحیح
  

 :کنیمباشند، به ترتیب زیر عمل میهایی که هم شامل ضرب و تقسیم و هم شامل جمع و تفریق میحاصل عبارت ۀبراي محاسب
 

  .کنیمپرانتز شروع می) هسته(ترین در صورت تداخل پرانتزها، از داخلی. مآوریدست میپرانتز را بهکروشه یا داخل ابتدا حاصل  -1
  )کنیماگر چندین ضرب و تقسیم داشتیم از چپ به راست شروع به انجام عملیات می(دهیم سپس ضرب و تقسیم را انجام می -2
  )کنیمداشتیم از چپ به راست شروع به انجام عملیات می تفریقو  جمعاگر چندین ( .شوندها محاسبه میسرانجام جمع و تفریق -3

  

 اگر عددي پشت یک پرانتز قرار گرفت و بین عدد و پرانتز علامتی نبود، منظور علامت ضرب است.  
  

    .هاي زیر را بیابیدحاصل هر یک از عبارت 

     4 5 3 4 6 8 4 4 5 3 18 4 4 5 3 22 4 5 66 1 66 67( ) ( ) ( )                            )الف  

           4 3 2 4 5 4 3 6 7 4 3 2 1 4 3 6 7 4 3 2 4 3 6 7( ) ( ) ( )                              )ب  
      4 18 3 6 7 4 15 6 7 60 6 7 66 7 66 7 73( ) ( ) ( ) ( )                            

   
102 5 6

6 2 6 6 12 188 4 3 2 4 6 1 2 8 4 3 2 4 6 1 2 2 3 2 4 5 2 6 2 4 10 ( )( ( ) ) ( ( ) ) ( ) ( )                            )پ 
 

  اعداد منظم مجموع
 

   .باید سه مرحله را طی کرد) هاي یکسانبا فاصله(براي جمع اعداد منظم 
  

  :مشخص کنیم ،خواهیمها را میباید تعداد اعدادي که حاصل آن :مرحلۀ اول
  
  

  :باید میانگین اعداد را حساب کنیم :مرحلۀ دوم
  

  

  

  

  .آوریمدست مینهایتاً مجموع آن را به روش مقابل به :مرحلۀ سوم
  

  

  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .بنویسیدهاي زیر را حاصل عبارت  
222 476 53 98( ) ( )       )164  ب 75 19 304( ) ( )       )الف  

  

 

  ص  د ي
2  2  2  

6  7  4  

3  5  

  

8  9  

  

9  9  2  

 

  ص  د ي
4  6  1  

5  7  

  

9  1  

  

4  0  3  

4  0  2  

 

100 60 4
70 5
10 9

300 0 4
200 0 4 196

  
 
 

  

    

200 20 2
400 70 6

50 3
90 8

200 90 9 299

  
  

 
 

    

  
  مجموع  تعداد  میانگین

 

  2


 میانگین  

 

 ترین عددبزرگ    کوچکترین عدد

  
1

  تعداد  

 

 ترین عددکوچکترین عدد    بزرگ
 ۀ بین اعدادفاصل

7  .دست آوریدحاصل عبارت مقابل را به  10 13 16 157...       

  3 :اعداد ۀفاصل
157 7 1501 1 50 1 51

3 3


      تعداد        و     
  اعداد منظم: 7  و10  و13  و16  و...  و157 

    51 82 4182  مجموع        و
 

  
157 7 164 82

2 2


  میانگین  

 

3 3 3
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 برابرزیر کسر متناظر با شکل 
2
3

  تقسیم شده  به سه قسمت مساوي) واحد(باشد، چون شکل می 

 تا 2 و
1
3

 توانیم اعدادي مانندمی ،هاي مساوي تقسیم کنیممحور اعداد صحیح، هر واحد را به بخشاگر بر روي . رنگ شده استواحد  
2
3

را نیز  

 ، طول هر واحد کوچک برابر)با توجه به مخرج(کنیم خش مساوي تقسیم میسه ب هر یک از واحدها را روي محور به. دهیمروي محور نمایش 
1
3

 

 .باشدواحد می

 
 

  

 تا A، 2 ۀنقط
1
3

 عدد A ۀپس نقط ،باشدها میمثبت قسمتواحد در  
2
3

 دهدرا نشان می.  

 تا B ،1 ۀنقط
1
3

 عدد B ۀباشد، پس نقطها میمنفی قسمتواحد در  
1
3

 دهدرا نشان می.  

 تا C، 4 ۀنقط
1
3

 باشد، پسها میمثبت قسمتواحد در  
4 11
3 3

C     )تا 1 یک واحد کامل و 
1
3

  )هامثبت قسمت در 

 تا D، 8 ۀنقط
1
3

 باشد، پسها میمنفی قسمتواحد در  
8 22
3 3

D     )تا 2 دو واحد کامل و 
1
3

  )هامنفی قسمتدر  

  .گوینددهد، یک عدد گویا میها را نشان میبه هر یک از اعداد بالا که این نقطه

 عدد گویا، عددي است که بتوان آن را به صورت یک کسر مانند
a
b

  ولی مخرج ،هستند صحیحمخرج اعداد  نمایش داد که در آن صورت و 
  .نیستگاه صفر هیچ

 
 

 
  اعداد نقطه نمایش یک عدد گویا بر روي محور

  

آن است که  ةدهندمخرج اعداد گویا نشان .بندي واحدها دقت کردها براي تقسیمدادن مکان اعداد گویا روي محور باید به مخرج آنبراي نشان
با توجه به علامت عدد (ت مثبت یا منفی باید در جه) بخش(دهد چند قسمت و صورت اعداد گویا نشان می شودمیهر واحد به چند قسمت تقسیم 

  .شوداز صفر دور ) گویا
  
  
  
  

  
  

  قرینۀ اعداد گویا
  

  .یکسان و برابر است )مبدأ(اش تا صفر هر عدد گویا و قرینه ۀاش علامت متفاوتی دارد و فاصلمانند اعداد صحیح، هر عدد گویا نسبت به قرینه
  
  

 

 
 

 معرفی عددهاي گویا

D B A C

               3             2             1              0             1 -           2-           3-      

  .قرینۀ نقاط زیر را مشخص نموده و روي محور اعداد نمایش دهید  
14 14
7 7

B B      5 5
7 7

A A            

12 12
7 7

D D    
 

3 10 3 101 1
7 7 7 7

C C        
 

      

  

AB

D

A B

DCC

             2                      1                 0                     1-                   2-       

 اعداد  
1
4

 3 و
4

 7 و
4

 9 و
4

 را روي محور نمایش دهید.  
  .کنیمه صورت و علامت عدد مشخص میکنیم و سپس نقاط را با توجه بقسمت مساوي تقسیم می 4 را بهاست، هر واحد  4 چون مخرج :پاسخ

3
4

B               1       و
4

A          

9 12
4 4

D            7و 31
4 4

C    
 

      

  

                           2                1                0                 1-              2-              3-      

D B A C

  عددي هستند؟ دهندة چههاي مشخص شده، نمایشنقطه  
10 2
5

D        13و 32
5 5

C        1و
5

B      4و
5

A         

  

D A B C

3              2               1              0              1-            2-            3 - 
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ها را توان آنک عدد گویا است، زیرا میی ،و اعشاري مثبت و منفی )تر از واحد تبدیل شودکه به کسر بزرگ(مخلوط ، هر عدد طبیعی، صحیح، کسري
  .دار نوشتبه صورت یک کسر علامت

  

 اعداد گویا عضو ابتدا و انتها ندارد )خانواده و دسته( ۀمجموع.  
  
  

 
 

  

 
 
 

 
صورت را بر  ،گرفتن علامتبه عدد مخلوط، بدون درنظر )تر استاعداد گویایی که صورت از مخرج بزرگ(از واحد  تربراي تبدیل کسرهاي بزرگ

نویسیم و سپس علامت را به کسري میقسمت تقسیم را به عنوان صورت  ةماندصحیح و باقی قسمت را به عنوان جزءمخرج تقسیم کرده، خارج
 .دهیمکل عدد مخلوط می

  

  .اعداد زیر را به صورت عدد مخلوط بنویسید  
398 983
100 100

   )20  ت 22
9 9

   )87  پ 78
10 10

  )19  ب 43
5 5

   )الف  
  

کنیم و سپس علامت جزء صحیح را در مخرج ضرب کرده و با صورت جمع می ،گرفتن علامتنظربراي تبدیل عدد مخلوط به کسر ابتدا بدون در
  .دهیمعدد مخلوط را به کل کسر می

  

  .عددهاي مخلوط زیر را به کسر تبدیل کنید  
4 300430

100 100
  )1  ت 818

10 10
   )2  پ 9719

5 5
   )1  ب 647

9 9
   )الف  

 

  تساوي کسرها
 نمایش عدد گویاي ۀبه نقط

3
2

A   توجه کنید:  

  
  
  

 

 
، کنیمهاي کوچک را نیز به دو بخش تقسیم دوباره هر یک از قسمتو تقسیم کنیم هاي کوچک را به دو بخش مساوي اگر هر یک از قسمت

3:یعنی .یک نقطه است پس باهم برابر هستند در هر سه محور دقیقاً A ۀکنید که مکان نقطملاحظه می 6 12
2 4 8

    
  

  

 آیددست میهرگاه صورت و مخرج عدد گویا را در یک عدد ضرب کنیم، اعداد گویاي مساوي با آن به.  
  

 هاي بسیار زیادي نمایش دادتوان به شکلهر عدد گویا را می.  
  

  .بنویسیدعدد مساوي با عددهاي داده شده چهار   
3 6 9 12 15
7 14 21 28 35

         )3  ب 6 9 12 15
5 10 15 20 25

         )الف  
 

  .کدام یک از اعداد زیر گویا است؟ قرینۀ اعداد گویا را بنویسید  

  

  

14( ( ))    19
7

  
20 1

15
( / )  36و18  5

11



  75
3

  0 9/  عدد  

 14      0 01
15
/

   36     25 5       عدد گویا  

14    
20 1 0 01

15 15
( / ) /

    36    75 5
3

    0 9/  قرینۀ عدد گویا  

 

3
2

A  

1                            0                          1-                       2 -            
6
4



1                           0                          1-                        2-       
12
8



                    1                            0                         1 -                          2-       
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1  .شش شکل متفاوت عدد مقابل را بنویسید   50 2 5000 18 7000 5
2 100 4 10000 36 1400

/              
  

  نامشخص در یک تساويمقدار یا ) x(یافتن مقدار مجهول 
  

  :زیر محاسبه کرد را در یک تساوي به روش )مجهول( x توان مقداربا توجه به تساوي کسرها می
دا ، پس براي پیباشدمی هاي تساويضرب وسطین عاملطرفین برابر حاصلضرب دانیم در یک عبارت کسري که تساوي داریم، همواره حاصلمی

  .کنیمهاي پیش در قسمت کسرها اقدام میمشخص مانند سالکردن مقدار نا
  

4  .دست آوریدرا به x مقدار   4 354 35 14 10
14 35 14

x x x  
            

  

ضرب دور در دور در صورت کسر حاصل و ها بسیار مؤثر است، حاصلکردن عبارتدر دور، نزدیک در نزدیک براي ساده در اعداد گویا عمل دور
 .گیردها نیز در هم ضرب شده و به کل کسر تعلق میگیرد و علامتقرار میضرب نزدیک در نزدیک در مخرج کسر حاصل حاصل

  

  
3  .ترین حالت کسر مقابل را بنویسیدساده

0 3 2710
4 4 40
9 9

/
   


  

  

 توان صورت را با صورت ساده کرد و مخرج را با مخرج و سپس کار را ادامه دادقبل از عمل دور در دور، نزدیک در نزدیک می.  
  

  
13  .ترین حالت کسر مقابل را بنویسیدساده 112 314 4

10 22 2 21
12 12 3


     


  

  

 شکل دیگر اعداد گویایی که صورت و مخرج برابر دارند، عدد یک است.  
  

90  .ترین حالت کسرهاي مقابل را بنویسیدساده   1
90

   )1  ب 1
1

   )الف  
  

  گویایی که صورتی برابر صفر دارند، عدد صفر استشکل دیگر اعداد.  
  

0  .ترین حالت کسرهاي مقابل را بنویسیدساده   0
218

  )0  ب 0
17

  )الف  
  

 توان به صورت عدد صحیح نمایش داداعداد گویایی که مخرج یک دارند را می.  
  

8  .را بنویسیدترین حالت کسرهاي مقابل ساده   8
1

   )13  ب 13
1

   )الف  
  

 به صورت یک عدد گویا نوشت هاآنتوان با دادن مخرج یک به هر عدد طبیعی و عدد صحیح را می.  
  

389389  .صورت یک عدد گویا بنویسیداعداد صحیح را به  
1

   )1919  ب
1

   )الف  
  

  علامت یک عدد  گویا
  

  نبودن علامت( .است کسر کل به متعلق که آورد دستبه علامت یک توانمی کسر علامت درو  مخرج علامت در صورت علامت ضرب با
  )ة علامت مثبت استدهندنشان

  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت  
3 3
19 19

  


3  پ(  112
4 4


  


4  ب(  4

11 11


  


  الف( 
  

  .ها در کسر زوج باشد، علامت کسر مثبت استها در یک کسر فرد باشد، علامت کسر منفی است و اگر تعداد منفیاگر تعداد منفی
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37  .دست آوریدهاي مقابل را بهحاصل عبارت   37
50 50

( ( ))  
  


17  ب(  17

21 21
( )

( ( ))
 

  
  

  الف( 
  

 دهیممیعلامت را به صورت و یا به کل کسر (. مثبت باشد ،سعی شود همواره مخرج عدد گویا( a a a
b b b


  


 

 

  تعیین علامت یک عبارت کسري
  

  .کنیممی ها را در هم ضربآورده و سپس علامتدست عملی غیر از ضرب وجود داشت، ابتدا حاصل عملیات را به ،اگر در صورت یا مخرج کسري
 

42  .دست آوریدحاصل عبارت مقابل را به   7 6 6 1
2 3 7 12 12 2

( )
( )

   
    

    
  

  

 کنیمکردن کسرها نیز ابتدا کسر را تعیین علامت نموده و سپس مانند اعداد صحیح، اعداد را ساده میبراي ساده.  
  

2  .دست آوریدرا به مقابلحاصل عبارت    2
19 36 25 19 36 25 19 36 25 2

25 38 9 25 38 95 30 8 3
( ) ( ) ( )

( ) ( )( ) ( )
          

    
           

  
  

  اعداد گویاي بین دو عدد گویا
 

بین هر . اما در مورد اعداد گویا این مطلب درست نیست. بین دو عدد طبیعی متوالی یا دو عدد صحیح متوالی، عدد طبیعی یا صحیح وجود ندارد

 شمار عدد گویا وجود دارد، مثلاًبی ،دو عدد گویاي متمایز
13 1 3
10

/   بین 
14
10

12و
10

 است و آن را به صورت 
14 121 3
10 10

/      

  .گونه توضیح دهیماینرا زیر  )عبارت( توانیم گزارهه درنظر بگیریم، میرا هر عدد دلخوا x اگر .نویسیممی
  

2  وجود دارد؟بین عددهاي صحیح مقابل  چند عدد گویا   5x    
    .باشد 5 و 2 تواند خودنمی x ولی...) طبیعی، صحیح، اعشار و (قرار دارند  5 و 2 تمام اعدادي که بین :پاسخ

0و    ...  .قرار دارد 5 و 2 شمار عدد گویا بینبی 976/    152و
27

    4و 3و    /7
9

    2و 5 1 5/x x       

 
  

 
 

 
 

  

 
  

 
 

 
 
 
 

 

  

 
 
 
 

 
 
 
 

 مقایسه کسرها
 

  .کنیمها را مقایسه میکسر ،سپس با توجه به شرایط زیر ،کنیمها را تعیین علامت میابتدا کسر
  

  )هر دو کسر مثبت هستند(هاي مثبت کسر) الف
7  .باشدتر بزرگ تر است که صورتشکسري بزرگ اگر مخرج دو کسر برابر باشند، )1 8

112 112
    

9  .تر باشدتر است که مخرج آن کوچککسري بزرگ اگر صورت دو کسر برابر باشند، )2 9
14 28


   

  .کنیممقایسه می اول ها را یکسان کرده و سپس با توجه به قسمتابتدا با گرفتن مخرج مشترك، مخرج ،ها متفاوت باشندها و مخرجاگر صورت )3
4 5 32 45
9 8 72 72

    
 

  .باتوجه به مقادیر داده شده در جدول قرار دهیداعداد زیر را   

4 2/    3و 27
9

( ) 



5و     85/    15و

2
    64و    16و

3
    8و 5/    16و

4
  

  

  

5 4x    6 5x    7 6x    8 7x    9 8x    
16 4
4

    5 85/  
16
3

  15 17
2 2

    3 27 81 9
9 9

( ) 
    


  

4 2/  64 8  8 5/
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  )هر دو کسر منفی هستند(هاي منفی کسر) ب

7  .تر باشدصورتش کوچک تر است کهکسري بزرگ اگر مخرج دو کسر برابر باشند، )1 8
112 112

    

5  .باشدتر تر است که مخرجش بزرگکسري بزرگ رابر باشند،اگر صورت دو کسر ب )2 5
12 30

    

  .کنیممقایسه میت اول ها را یکسان کرده و سپس با توجه به قسمابتدا با گرفتن مخرج مشترك، مخرج ،ها متفاوت باشنداگر صورت و مخرج )3
2 3 14 15
5 7 35 35

     
 

  .اعداد منفی هستند تر ازاگر یک کسر مثبت و دیگري منفی باشد، همواره اعداد مثبت بزرگ) پ
 

  . ترندتر و اعداد گویاي منفی از صفر کوچکاعداد گویاي مثبت از صفر بزرگ) ت
  

  با توجهیعنی  ،ر عدد گویا یک حرکت رسم کردتوان براي هروي محور اعداد گویا می
مثبت یعنی حرکت به سمت راست و منفی یعنی (: کننده جهت حرکت استتعیینعلامت عدد گویا  .کنیمبندي میبه مخرج عدد، واحدها را تقسیم

  )باشدصفر می ۀنقط ، ابتداي حرکتمعمولاً(. است) قسمت( حرکت چند بخش ةکند که اندازصورت عدد گویا مشخص می .)حرکت به سمت چپ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .براي اعداد گویا برقرار استنیز صحیح هاي روي محور اعداد قوانین ذکر شده در مورد جمع و تفریق متناظر حرکت ۀهم
  شود، نقطۀ انتهایی آخرین حرکت،روي محور اتفاق بیفتد و حرکت اول از صفر آغاز  )همسرپشت(صورت متوالی اگر دو یا چند حرکت به

  .باشدها میجمع اعداد متناظر حرکتحاصل
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 جمع و تفریق عددهاي گویا

  دهند؟هاي انجام شده چه عددي را نشان میحرکت  
  الف(  ب(

ت(
 

پ(
 

 

        3                  2             1                0             1-     

2
3

6 23   1
3

1               0             1-           2-           3 -            4-             5-     

4 22  
4 22   1

2

1                   0                       1-                    2-     

4
5

4
5

4
5

1                                     0                                 1-                                                                         

0 1/ 0 7/ 0 8/

  .دست آوریدهاي زیر را به کمک محور بهجمعحاصل  
8 19 11 12
5 5 5 5

( )       )3  ب 13 16 4
4 4 4

( )       )الف  

 
2          1           0          1-          2-          3-         4 -         5-  

13
4 3

4

19
5

   3           2           1             0           1-           2-           3-     

8
5

6         5           4           3          2         1            0         1-        2-     

15 53  

  .حرکت متناظر با اعداد زیر را رسم کنید  
32
4

 )11  ب
5

 )الف  

15
3

 )ت
 

0 3/ )پ
 

 

   4               3               2               1               0              1-     

3 112 4 4  

1                  0                   1-                2-               3-     

11 125 5  

1                                     0                        1 -               

30 3 10/  
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  اش چند واحد است؟و قرینه 122 فاصلۀ -1
  
  .پس از پیدا کردن رابطۀ جدول، جدول را کامل کنید -2
  
  
  

  
  .صحیح بنویسید پنج عدد براي هر رابطه -3

3 33 2x    )13  ب 9x    )الف  

10 25 4 75/ /x   )ت 
2 210 10( )x    )پ 

  .اعداد طبیعی را مشخص کنید -4
 

144
4





35    و    125   و    

69 3 23
21

( ) ( )       و     
19 20
13 2
(     و   (

 12 13
156 155

( )
( )

    و    
25
05




)2169    و    )   

  

  .ترین صورت بنویسیدسادهحاصل هر عبارت را به -5

24 9 10 36 90( ) ( )        )2  ب
30 5 6

21 21 21( )
  

 
  

  الف( 

  .دست آوریدترین مقدار هر عبارت را بهکم  جايبه  و  ،  هايبا قرار دادن علامت -6

20 30 10   )6  ب 12 3   )الف  
  

  .دست آوریدترین مقدار هر عبارت را بهبیش  جايبه   و  ،  هايبا قرار دادن علامت -7

4 3 5  )6  ب 8 10   )الف  

  .هر عبارت را روي محور نمایش دهید و سپس حاصل را به کمک آن بنویسید -8
5 0 5    )2  ب 4 1 10     )الف  

  ریزیم و لیتر آب می 7 سوم دوباره دقیقۀ. داریملیتر آب برمی 4 ریزیم و دقیقۀ دوملیتر آب می 7 خالی دقیقۀ اول یظرف داخل -9
  ام چند لیتر آب در ظرف است؟بدین ترتیب در دقیقۀ سی. داریملیتر آب برمی 4 چهارم دقیقۀ         

  
  

  )دست آوریدابتدا الگوي چینش اعداد را به(.کنیدجدول مقابل را کامل  -10
  
  
  
  

  

  

  و
 و

7

3 14

1 3 2

  و
 و

61

90

10 3

4 0

035 6

  یادآوري عددهاي صحیح
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  .دست آوریدهاي زیر را بهقرینۀ حاصل هریک از عبارت -11
2 9 7 3 11 14

4 3 3 6 15 3 7
( ) ( )   


     

  ب(  
 

3 3 3 3
5 25 5 5

( )
( ) ( )

        
     

  الف( 

2 6 2 3 2 36 12 3 1
32 8 2 3 9 2 6 3
       


      

 ت( 
2 2 3 5 3 4 6
2 4 3 5 24 2 6

( ) ( )   


     
 پ( 

  .کنیدمقدار هر عبارت را محاسبه  -12
5 8 2 6 9 3 7 10 100 104 107( ) ( ) ( ) ... ( )         )الف  
48 25 73 50 98 75 123 100 523 500( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )                )ب 

  است؟ 5چند برابر عدد  12 و 15 ، 18 معدل سه عدد ثلث -13
  

  مثبت است یا منفی؟هاي زیر ضربمعین کنید حاصل -14
33 34 35 67( ) ( ) ... ( )         )13  ب 12 11 21( ) ( ) ... ( )         )الف  

  ام چیست؟هاي زیر عدد سیدر توالی -15
  الف( 1 و 3 و 5 و 7 و ...  ب( 5 و 11 و 17 و 23 و ...

   .نمودار را کامل کنید ،هاستحاصل تقسیم عددهاي هر دو دایره در مربع بین آن -16
  )باشندحاصل صحیح میاعداد (      

  
  

  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت -17
6 11 5 6 14 5 6 17 5 6 50 5( ) ( ) ( ) ... ( )              )الف  

7 5 10 7 10 10 7 15 10 7 70 10( ) ( ) ( ) ... ( )              )ب 
  

  .نمودار را کامل کنید ،هاستمربع در دایرة بین آندو ضرب عددهاي درون هر حاصل -18
  
  
  

  
  
 

  .هاي زیر برقرار باشداعدادي بگذارید که رابطه ، y و xجاي در هر قسمت به -19
7

4
y

x



7  ب( 
4
y

x



  الف( 

7
4

( )y
x
 


ت( 

 
7

4
y

x



پ( 
 

  .هر کسر را ابتدا تعیین علامت کنید و سپس تا حد امکان ساده کنید -20
1234321

2222
( )

( )


  
 

1515  ب( 
1919


 


  الف( 

  .دست آوریدرا در تساوي زیر به xمقدار  -21
5

5
3 1 19
4 5

x 



ب( 
 

43 57 3
7x


  )الف  

  عددهاي گویامعرفی 

3 42

105 7

6

90 5
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5حاصل  -22 5 5 5
1 4 4 7 7 10 52 55

...   
   

  .را محاسبه کنید 
  
  

اگر  -23
11 32

3 2

BA


 باشد، حاصل 
2

2 1( )
B
A



  .دست آوریدرا به 
  

 مجموع صورت و مخرج کسري را بیابید که برابر -24
123
205

  .باشد 34 آنباشد و اختلاف صورت و مخرج  
  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت -25

1 1 1 1
1 2 2 3 3 4 1393 1394

...     
   

ب( 
 

1 1

1

1 21 23 3
1 21 2
3 3

( ) ( )

( )

 







  الف( 

  .دست آوریدحاصل کسرهاي زیر را به -26

2 3 3 1003 2 81 2 1 30
15 27 21 34

( ) ( ) ( )
( )

     
    

3  ب(  6 2 26 1 4 3 6 8
8 4 2 3 4 5 3 2 9
( )( ) ( ) ( )

( ) ( )( )( ) ( )
        

 
        

 الف( 

.دست آوریدرابه قابلمعبارت مقدار  -27
  

32 23 20 21 14 12 5( ) ( )        
  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت -28

 1 1 1 1 1 1 1 1
3 4 3 4 3 4 3 4
( ) ( ) ( ) ( )                     

  الف( 

1 1 1 1 11 1 1 1 1
2 3 4 5 100

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )                                    
ب( 

 
  .هاي زیر حساب کنیدرا در هریک از تساوي xمقدار  -29

3 12 1
4 5 81

x
   )ب

 
2

2

0142
53

x
    )الف  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت -30
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

16
10

3 8
5 7

14 3
15 2

3 5 10 1( )



 
 



   

ب( 
 

 

 
3

15 5 2 19
9 3 14

12 6 92
2 2 43
3

( )
( )

( )
( )

( )

 
 

 


 

  الف( 

23
3
51
6
21
5
12
10











ت( 

 

1 1 1 1
2 3 2 31 11 1 1 1

4 2 3 2 3
1 1 1 19
2 3 2 31 11 1 1 1
2 3 2 3

( )

 
 

 
   

 
 

 

پ( 

 
 

  و
  و
 

  و
 

  و
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  .دست آوریدهاي زیر را بهمقدار عبارت -31
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

  
9مقدار  -32 1393 1394 8 1393     عدد اول است یا عدد مرکب؟  
              

1مجموع سه کسر  -33
x

 ، 1
2x

1 و 
3x

 برابر  
11
8

  .دست آوریدرا به x است، مقدار 
  

 مقدار عبارت -34
2 3 4 5
24 54 117 234

    دست آوریدرا به.  

 
 عدد و دومین عدد اولینمجموع  -35

31
4

 مجموع دومین عدد و سومین عدد ، 
1
8

 و مجموع اولین عدد و سومین عدد برابر 
5
6

   

  .دست آوریدمیانگین سه عدد را به است،               
  

  

0   .دست آوریدمعکوس قرینۀ حاصل عبارت مقابل را به -36 09100 11
6

27 54
8 96
1 3
33 44

/( )

( )

( )

  
 


  


  



  

 مجموع دو عدد گویا -37
11
7

  اختلاف آن دوو 
3
5

  تر است؟تر چند برابر عدد کوچکباشد، عدد بزرگمی 

  
 روي محور اعداد گویا اگر نقاط -38

14
3

A   1 و
5

B   قرار داشته باشند:  

  .به یک فاصله باشد B و A مشخص کنید که از دو نقطۀرا طوري  C مکان نقطۀ) الف        
  .باشدبه یک فاصله  A و C را طوري مشخص کنید که از دو نقطۀ D مکان نقطۀ) ب        
  .به یک فاصله باشد B و Dرا طوري مشخص کنید که از دو نقطۀ  E مکان نقطۀ) پ        

  
  

4

3
2 3 4

2 9 2( ( ))



  

ب( 
 

3 5 71
4 6 9

8 52
15 19

  
 
  

  الف( 

1 1 1 33 2 5
4 5 6 256

( ( )) ( )      )1 ت 1 1
2 5 3 5 2 3 5

   
   

پ( 

 11 31
51

2
14
15

( )




 
 




 ج( 

113 22 2 21 4 51
1421
7

( ) ( )


   
  


 ث( 

22 12 15 2
3 2 11
10 5 4

( )

 
  
    

ح(  

1 4 4 2 2 2

27

13 3 2 2 33
2 4 3 6 4 16 18

( ( ) ) ( )

( ( ) )

      
 
      

  چ( 

 

 

  و 
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  در محدودة اعداد زیر، چند عدد طبیعی، چند عدد صحیح و چند عدد گویا وجود دارد؟ -39
  
  
  
  

  
  
  

  

 عبارت -40

12 135 12 3
3

  
 

  
  

)1 را در چه عددي ضرب کنیم تا حاصل برابر  ) شود؟  

  

2عبارت  -41 0 6
3

( ) ( / )       
)1 را بر چه عدد تقسیم کنیم تا حاصل برابر  ) شود؟  

  

  

  شود؟ 1 عبارت مقابل را در چه عددي ضرب کنیم تا حاصل برابر -42
01 10 25 0 75 0 9 0 13 4 2

5 2
/ / ( / / )          

  

  

 اي شکلاي ذوزنقهمساحت باغچه -43
2231
30

 هاي این باغچهاگر قاعده. مترمربع است 
11
8

23 و 
5

  متر باشد، ارتفاعش چند متر است؟ 
  

چه عددي را در حاصل عبارت  -44
18 3
5

20 1 3
5

/

 

  
0 پاسخ برابرضرب کنیم تا     شود؟ /75

  

1اگر  -45
5

xy
x y




 ، 1
7

yz
y z




1 و 
6

xz
x z




 باشد، مقدار 
1 2 3
z y x
  دست آوریدرا به.  

  

22 چه عددي را بر حاصل عبارت -46 204 0 5 10
5 100

/ ( )
     کنیم تا پاسخ برابرتقسیم 

15
3

 شود؟  

  
  .یک از اعداد زیر با بقیه متفاوت است؟ دور آن خط بکشیدکدام -47

  

            6 2 47
7

E            و        
93

11 1 1 1
7

...D            و        
12 46 1
7

C            و        
694
7

B          و       
193
7

A    

  

13 مقدار عبارت -48 12 23 025 1 24 2
13 12 23 5

    دست آورید؟را به  
  

 حاصل عبارت -49

21 3 0 2521
3

( )
( ( / ))

 
  


)210 چند برابر  ) است؟  

50- 2
3

32 عددي  3( ) ( )   دست آوریدباشد، مجذور آن عدد را بهمی.  
  

 تا

    تعداد اعداد طبیعی  تعداد اعداد صحیح  تعداد اعداد گویا

      15 14x     

      7 3x    

      1 0x    

      65 72x    
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معکوس معکوس قرینۀ معکوس قرینۀ حاصل عبارت  -51
9 2 3
5 15 2
5 5 9 3
9 18 7 14

( )


  
 

   .دست آوریدرا به 

  

 سطل 72 منبع آبی با -52
34
8

 اگر بخواهیم این منبع را با سطل ،شودلیتري پر می  
38
4

  چند سطل باید در آن بریزیم؟. لیتري پر کنیم 
  

 چه عددي قرار دهیم تا x به جاي -53
21
8 9( )

x 
  

 مساوي 
77
2

  شود؟ 
  

32   .دست آوریدحاصل عبارت مقابل را به -54 32 32 32

A  






  

  .تساوي محاسبه کنیدهر را براي برقراري  x مقدار -55
32 61

10x
  )ت

 
8

2
1 3

813
x 

   )پ
 

4 2
5 10

x
 
 

ب( 
 

205 7
7 21

x
 )الف

 
  

 کسري مساوي -56
205
451

  .باشد 208 که مجموع صورت و مخرج آن بنویسید 
  

 کسري مساوي -57
222
481

  .باشد 371 که تفاضل صورت و مخرج آن بنویسید 
  

  .هاي زیر را بنویسیدقرینۀ معکوس حاصل عبارت -58
3 6 9 12 99 102...        )1  ب 2 3 4 98 99 100...        )الف  

4 9 14 19 24 29 94 99...         )2 ت 4 6 8 10 12 98 100...          )پ 
  .هاي زیر را بنویسیدمعکوس حاصل عبارت -59

14 15 16 17 18 19 20
20 19 18 17 16 15 14

      


      
  ب(  

 
4 4 3 3 6 8 5
5 5 4 4 7 9 3

( ) ( )
( ) ( )

     


     
  الف( 

  

5  .عبارت مقابل را بنویسیدمعکوس قرینۀ قرینۀ حاصل  -60 3 2 10 1
12 4

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )

    
   

  
  

  

  .هاي زیر پاسخ دهیدبه سوال F و A ، B ، C ، D ، E با توجه به مقادیر -61

0  قدر است؟چه A مقدار) الف          0 0 0
1 2 3 50

...A       

B مقدار) ب          C 1  .دست آوریدرا به 1 1 1 1
1 2 3 4 50

...B        

1  اي با هم دارند؟چه رابطه D و B مقدار) پ          1 1 1
1 2 3 50

( ) ( ) ... ( )C           

E حاصل) ت         
C

2  .را بنویسید  2 2 2
1 2 3 50

...D       

 حاصل) ث         
D
B

2  .دست آوریدهرا ب  2 2 2
1 2 3 50

( ) ( ) ... ( )E           

3  است؟ C  و چند برابر مقدار B چند برابر مقدار Fمقدار ) ج          3 3 3
1 2 3 50

( ) ( ) ... ( )F           
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  حاصل کدام عبارت با بقیه متفاوت است؟ - 1
  1( 9 9   2( 9 9   3( ( )9 9    4( 9 9   

4کدام محور حرکت متناظر با -2 2( )   دهد؟ را نمایش می  
  

 1(    2(  
  

  

  3(    4(   
  

  تر است؟ کدام عدد از خودش بزرگ قرینۀ - 3
  1( 14  2( 17  3 (201 )4  صفر 

)10 و 15 و 20 و 75 میانگین اعداد قرینۀ -4 )  برابر است با:  
  1( 20  2( 80  3( 20  4( 10 

  دهد؟ کدام محور جمع با قرینه را نشان می -5
  

 1(    2(  
  

  

  3(    4(   
  

  

3 حاصل عبارت - 6 6 3 5 3 4 3 3 3 4( ) ( )( ) ...( )( )     برابر است با:  
  1( 483  2( 2015  3( 1393  4 (صفر  

 مقدار عبارت -7 45 50 55 60 50 45 60( )        برابر است با:  
  55  3( 210  4(365 )2  صفر) 1  

  داریم؟ 12 تر از چند عدد صحیح نامنفی کوچک - 8
  شمار بی) 4  تا 13 )3  تا 11 )2  تا 12 )1  

  داریم؟ 9 تر از چند عدد صحیح منفی بزرگ - 9
  شمار بی) 4  تا 18 )3  تا 8 )2  تا 9 )1  
  داریم؟ 16 تر از چند عدد صحیح نامثبت بزرگ -10

 شمار بی) 4  تا 16 )3  تا 17 )2  تا 15 )1  
  کدام است؟ 4 عدد 403 از تر کوچک) طبیعی(هاي  مجموع مضرب - 11

  1( 20200  2( 44004  3( 10000  4( 25250  
3 مقدار عبارت -12 6 9 300 5 10 15 500( ... ) ( ... )         کدام است؟  

  1( 15150  2( 23740  3( 25250  4( 10100  
  نیست؟کدام گزینه عدد طبیعی  -13
  1( 30 6( )    2( 36

9
( )

 


  36 )4  36 دوم ۀریش) 3  

                   0              2-                              6-   

           0              2-          4-                            0                               4-               6 -  

   2               0                            4-               

                   0                                                 6-  

                5                                         0  

 یادآوري عددهاي صحیح

  4                            0                   3-    

                                    0                                 4-  
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1 عبارت -14 2 3 4 998 999( ... )      به زبان فارسی کدام است؟  
  تفاضل اعداد طبیعی فرد از اعداد طبیعی زوج) 1  
    1000 تر از از مجموع اعداد طبیعی فرد کوچک 1000 تر از مجموع اعداد طبیعی زوج کوچکتفاضل ) 2  
  مجموع اعداد طبیعی زوج مجموع اعداد طبیعی فرد با قرینۀ) 3  
  1000 تر از چکمجموع اعداد طبیعی فرد کو ا قرینۀب 1000 تر از مجموع اعداد طبیعی زوج کوچک) 4  
  کدام گزینه عدد طبیعی نیست؟  -15

  1( 27 4( )   2( 38)
 

38)3  )24 و
 

)24  4( 33 و )  
 حاصل عبارت -16   4 3 2 4 2 3 2 5( ) ( ) ( ) ( )( )           کدام است؟  
  1( 2  2( 1  3(1  4( 4 
  ها در محور مقابل مربوط به کدام گزینه است؟ حرکت -17
  1( 20 8 0    2( 0 12 20   
  3(20 12 0    4(0 20 8   
  . ........................................برابر است با  90 و 90 مجموع تمام اعداد صحیح بین - 18

   صفر )3  منفیعددي  )2  عددي مثبت) 1  
  . ........................................عددي است  80 و 110 ضرب اعداد صحیح بین حاصل -19

  صفر) 3  منفی) 2  مثبت) 1  
  . ........................................عددي است  40 و 50 جمع اعداد صحیح بین حاصل - 20

  صفر) 3  منفی) 2  مثبت) 1  
  . ........................................عددي است  50 و 25 ضرب اعداد صحیح بین حاصل -21

  صفر) 3  منفی) 2  مثبت) 1  
 مقدار تقریبی عبارت - 22 411 606 890   برابر است با:  
  1( 500  2( 400  3( 700  4( 600  
  کدام است؟  جمع اعداد داخل باشد، حاصل می 984 پاسخ جدول مقابل -23
  1( 15  2( 19   
  3 ( 17  4( 10 

 

63 مقدار عبارت - 24 9 4 2( )     برابر است با:  
  1( 3  2( 28  3(14  4(30  

 

          
  

  چه عددي نیست؟ نشان دهندة A ۀنقط - 25
  1( 7

3
  2( 12

3
  

  3( 23
3

  4( 7 تا 
1
3


 

 خواهیم عدد می -26
1
3

3 و 
4

  را روي یک محور نمایش دهیم، واحد را به چند قسمت تقسیم کنیم تا براي هر دو کسر قابل استفاده باشد؟ 
  1( 3  2( 4  3( 6  4( 12   
  کدام گزینه عدد گویا نیست؟ - 27
  1( 25  2( 3  3( 0

3
  4( 12   

0            4-           8-          12-       16-      20-         24 -               4 

1               0           1 -           2 -           3-  

A

 

  ص  د  ي
 2    
2   7  

4 8   
 

 معرفی عددهاي گویا
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 عبارت -28
22
3

( ( ) )      
  با کدام عدد برابر است؟ 

  1( 8
3

  2( 8
3

  3( 12
3

  4( 2
3

  

  گیرد؟ اعداد قرار می چپ همۀ روي محور اعداد گویا کدام عدد گویا سمت -29

  1( 5
3

  2( 19
5

  3( 7
4

  4( 20
7

  

  گیرد؟ اعداد قرار می اعداد گویا کدام عدد سمت راست همۀروي محور  - 30

  1( 0
9

  2( 21
4

  3( 15
7

  4( 28
5

  

  گزینه گویا نیست؟کدام  -31

  1( 0  2( 0 13/  3( 3) 14 )4  )29 و
5


   

 روي محور اعداد گویا -32
5
4

اش فاصله دارد؟ با قرینه چند واحد  

5 )2  واحد 2 )1  
4

12 )3  واحد 
2

22 )4  واحد 
3

  واحد 

12 ةابتداي حرکتی به انداز -33
3

 2 ۀ، نقط  است؟است، انتهاي این حرکت کدام نقطه  

  1( 14
3

  2( 14
3

  3( 1
3

  4( 1
3

   
  کدام گزینه درست است؟ -34
   .صفر از اعداد گویا نیست )4  .هر عددصحیح یک عدد گویاست )3  .اعداد گویا هستند ۀهم )2  .اعداد طبیعی گویا نیستند )1  

 یک از اعداد زیر بین دو عدد کدام - 35
5
7

 6 و
7

 قرار دارند؟  

  1( 17
21

  2( 2
3

  3( 19
21

  4( 9
21

  

  . ......................................، آن عدد )صورت ثابت است(رابر کنیم گر مخرج یک عدد گویاي مثبت راسه با -36
   بستگی به عدد دارد )4  شود تر می کوچک )3  شود تر می بزرگ )2  کند تغییر نمی )1  
  .  ...................................، آن عدد )صورت ثابت است(اگر مخرج یک عدد گویاي منفی را چهار برابر کنیم  -37
  بستگی به عدد دارد) 4  شود تر می کوچک) 3  شودمیتر  بزرگ )2  کند تغییر نمی )1  
 بین دو عدد گویاي -38

3
4

 2 و
4


  چند عدد گویا وجود دارد؟ 

  شمار بی )4  176 )3  10 )2  2 )1  
 یک از کسرهاي زیر بین دو کسر کدام -39

3
5

1 و 
12

  قرار دارد؟ 

  1( 3
4

  2( 4
17

  3( 41
120

  3و  2گزینۀ  )4  

 عدد - 40
231393
59

  :برابر است با 

  1( 231393
59

  2( 231393
59

  3( 231393
59

  4( 231393
59

   

10 تساوي باتوجه به -41
3 5
x y
  مقدار x y برابر است با:  

  1( 30  2( 50  3( 80  4( 110   
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  است؟ شدنیکدام گزینه، کسر ساده  - 42
  1( 55

84
  2( 117

68
  3( 84

119
  4( 99

119
   

  کدام عدد گویا است؟ -43
  1( 25 36  2( 25 16  3( 3 7  4( 11 12 15    
 کسر شدة ساده - 44

432
552


 کدام گزینه است؟  

  1( 17
19

  2( 21
25

  3( 226
266

  4( 18
23

   

45 و 4 کدام عدد بین - 45
11

 قرار دارد؟  

  1( 88
22
  2( 89

22
  3( 90

22
  4( 24

11
   

0 یک از اعداد زیر بین دو عدد کدام -46 4/ 0 و 6/ باشد؟ می  
  1( 1

6
  2( 1

2
  3( 1

4
  4( 1

3
   

 معکوس عبارت ینۀقر - 47
a
a
b


  کدام است؟ 

  1( 1
b

  2( 1
b

  3( b  4( 2
b
a

   
  یک از اعداد زیر گویاست؟ کدام -48

  1( 93  2( 8
4

  3(   4( 3 14/  

  کدام گزینه درست است؟ -49

  1( 
5


3 )2  عددي گویاست  77
36


0 )4  عدد صحیح نیست 1393 )3 عددي گویا نیست   عددي گویاست /625

 اعداد صحیحی که بین -50
3
2

 17 و
3

 در کدام گزینه آمده است؟ ،قرار دارند  
  1( 1 2 3 4 5{ , , , }      2( 1 2 3 4 5 6{ , , , , , }         
  3( 2 3 4 5 6{ , , , , }      4( 2 3 4 5{ , , , }      
 به صورت و مخرج کسر -51

3
25

 چه عددي اضافه کنیم تا کسر حاصل معادل 
5
16

  شود؟ 
  1( 15  2( 7  3( 5  4( 12   
 کسر قرینۀ قرینۀ قرینۀ ساده شدة - 52

216
153

 کدام است؟  

  1( 8
7

  2( 72
27

  3( 14
9

  4( 24
17

   
 معکوس معکوس معکوس قرینۀ - 53

25
7

( )  برابر است با:  

  1( 37
7

  2( 7
37

  3( 7
37

  4( 37
7

   
  عدد گویا وجود دارد که با معکوس خود برابرند؟چند  - 54
  وجود ندارد) 4  3 )3  2 )2  1 )1  

 کدام عدد بین -55
4
9


41 و 
9

  قرار دارد؟ 

  1( 1
3

  2( 12
9

  3( 21
9

  4( 52
9

   
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  تر است؟ معکوس کدام عدد از خود عدد بزرگ - 56
  1( 33

4
  2( 1  3( 5  4( 1

4
   

  توان مشخص کرد؟ کدام عدد زیر را می - 57
    1 تر از بزرگ يترین عدد گویا کوچک )2  2 تر از ترین عدد صحیح کوچک کوچک )1  
  3 تر از کوچک يترین عدد گویا بزرگ )6  4 تر از ترین عدد صحیح کوچک بزرگ )3  
7215  :برابر است با  در عبارت مقابل y مقدار -58

1 2 0 04/ /
y 




    1( 88  2( 74  3( 6  4( 370   

  کدام گزینه درست است؟ - 59
951 )3  .صفر یک عدد طبیعی است )2  .ستگویا ا 5 )1    .شوند مین محسوب اعدادگویا صحیح، اعداد ۀهم )4  .عددگویا است /75
  پاسخ کدام گزینه منفی است؟ - 60

  1( 24 35
21 20

( ) ( )
( ) ( )
  
  

  2( 49 65
13 35

( )
( ) ( )
  


  

  3( 66 85
170 12

( )
( )

  
 

  4( 55 91 51
77 39 85

( )
( )

   
   

   

3 ۀتواند در رابط می a چند عدد صحیح به جاي -61 7a   قرار بگیرد؟  
  1( 7  2( 8  3( 10  4( 11  
5 ۀتواند در رابط می x چند عدد صحیح به جاي -62 4x   قرار بگیرد؟  
  1( 9  2( 8  3( 10  4( 12 
   )تواند باشد هر عدد گویایی می a(تر است؟  تعداد اعداد گویا در کدام گزینه بیش -63
  1( 7 9a    2( 7 9a    3( 7 9a    4( 7 9a    
  تر است؟ یک عدد صحیح مثبت باشد، کدام گزینه از همه بزرگ a اگر -64
  1( 

15
a  2( 

25
a

  3( 
25
a  4( 

15
a

  
  تر است؟ یک عدد صحیح منفی باشد، کدام گزینه از همه بزرگ b اگر - 65
  1( 

12
b

  2( 
24
b

  3( 
12
b

  4( 
24
b


  

66- 26
16( )

 
  

  .است .......... یک عدد 

 غیرگویا )4  گویا )3  صحیح )2  طبیعی )1  
 

 
  

  
 اي روي محور اعداد گویا از صفر مورچه -67

12
5

 واحد به سمت راست و سپس 
13
5

  در کدام نقطه متوقف شد؟. واحد به سمت چپ حرکت کرد 

  1( 1  2( 25
5

  3( 21
5

  4( 1  
 در یک حرکت روي محور اعداد گویا اگر ابتداي حرکت -68

14
4

 و انتهاي آن 
33
4

 این حرکت چقدر است؟ باشد، اندازة  

  1( 21
4

  2( 37
4

  3( 8  4( 46
4

  

14 ۀکفشدوزکی روي نقط -69
7

 انجام دهد؟ او به سمت کدام نقطه حرکت کند تا حرکتی مثبت. محور اعداد ایستاده است  

  1( 23
7

  2( 213
7

  3( 5  4( 6 25/ 

  جمع و تفریق عددهاي گویا
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1  مقدار کسر مقابل در کدام گزینه آمده است؟ - 135
11 11 11 11 2









  
 1( 

19
5

  2( 
13
8  

  3( 
8
11  4( 

2
3  

)()()(...)( حاصل عبارت - 136
n
11

4
11

3
11

2
11  برابر است با: 

  1( 
2
1n  2( 

2
n  3( 

2
1)( nn  4( 

n


...32
11

  
 کسري مساوي - 137

5
3

 کدام است؟ ، باشد 70 که تفاضل صورت و مخرج آن 

 1( 
180
110  2( 

175
105  3( 

170
100  4( 

165
95  

 اگر -138
109
1

32
1

21
1








 ...A و 

119
1

53
1

31
1








 ...B حاصل BA  کدام است؟  

  1( 
9
10

  2( 
10
9  3( 

9
22  4( 

22
9

 
)...()...( حاصل عبارت -139

100
99

4
3

3
2

2
1

100
1

4
1

3
1

2
1

  علامه طباطبایی(کدام است؟(  

  1( 100  2( 99  3( 98  4( 
100
199

  
33927211248 حاصل عبارت -140  برابر است با:  
  1( 10  2( 9  3( 19  4( 18 

12  )سلام( حاصل عبارت مقابل کدام است؟ -141 13 14 15 16 17 1 1 1 1 11
11 22 33 44 55 66 2 3 4 5 6

( )             

  1( 
11
6

  2( 
11
7  3( 

11
9  4( 

11
10

  
62432332 حاصل عبارت - 142 22  برابر است با: 
  1( 10  2( 11  3( 12  4( 16  

1  عبارت مقابل چیست؟ ةساده شد - 143 2 1 2 3 1 2 991
3 3 4 4 4 100 100 100

( ) ( ) ... ( ... )            
  1( 2474 5/  2( 2475 5/  3( 100  4( 99

  
 حاصل - 144

208
3

130
3

70
3

28
3

 کدام است؟  

  1( 
16
1

4
1
  2( 

16
1

4
1
  3 (

16
3

4
3
   4( 

16
3

4
3


  
...?    :مقابل برابر است با حاصل عبارت -145 

90
1

20
1

12
1

6
1

2
1  

  1( 
2
11  2( 

10
9  3( 

10
89  4( 1  

 

  

1- 1( )  9 9 18       9 و 9 0      9  و 9 9 9 0( )          9     و 9 0    
2 - 3( 4  .واحد به سمت راست حرکت کنیم 2 واحد به سمت چپ و 4 باید عبارت را به جمع تبدیل کنیم، سپس ابتدا ( 2 4 2 2( ) ( ) ( )         
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5- 1( )  5 5 0( ) ( )     6 - 4( 0  .ضرب صفر در هر عبارتی برابر صفر استحاصل  (
3 6 3 5 3 4 3 3 3 3 3 4 0( )( )( )( ) ... ( )( )        

7- 4( ) 
210 155 365

45 50 55 60 50 45 60 210 155 365( ) ( )
   

              
 
 

  
 

8- 1( 11 و 10 و 9 و ... و 3 و 2 و 1 و 0  .است 12 تر از، شامل صفر و اعداد مثبت کوچک 12 تر ازصحیح نامنفی کوچکاعداد   (
 9 - 2( )    1 2 و 3 و 4 و 5 و 6 و 7 و 8 و 

10- 3(   15 و 14 و 13 و ... و 3 و 2 و 1 و 0  .است 16 تر از، شامل صفر و اعداد منفی بزرگ 16 تر ازاعداد صحیح نامثبت بزرگ   (

 
  

 
 
 

  
  

                                                                                
  
                                                                                                            

  

  
  
  

  

                                                                                                   
  

  
  

  

13- 3(   .مثبت استصحیح طبیعی شامل اعداد  اعداد  (
36

30 6 36( )


    


36 و  36 4
9 9

( )
     


    و     

6
6


 


36     و 36 ریشۀ دوم  6

 14- 2( پس گزینۀ . غلط است، چون اعداد طبیعی فرد در این عبارت قرینه نیستند) 4(غلط است، چون شامل کلیۀ اعداد صحیح زوج است و گزینۀ ) 3(و ) 1(گزینۀ    (
 :معادل فارسی این عبارت است زیرا) 2( 1 3 5 999 2 4 6 998( ... ) ( ... )         

15 - 4( )  33 27( )   )4  38 456 و24 )3  38 2)  2( )24و  
11

27 4 121( )


  


 )1  

16- 2( )  
12 8 6 4 410

4 3 2 4 2 3 2 5 12 8 6 10 1( ) ( )( ) ( )( ) ( ) ( )
       

                     
   

  

    
 

17- 3( )  18- 3( .باشد، پس مجموع این اعداد صفر استاین مجموعه شامل صفر و اعداد قرینۀ هم می  (
  19- 3(    .شودصفر می عدديضرب صفر در هر قرار دارد و حاصل چون صفر نیز در این مجموعۀ اعداد  (

20- 2(    .شودجمع این اعداد عددي منفی میتر است، پس حاصلدر این مجموعه تعداد اعداد منفی از تعداد اعداد مثبت بیش  (
  

                                                                                                                                                                  
  

                                                                                                      
  

  

4-  3( )  10 15 20 75 80 20 20
4 4

( )     
      قرینه 

12-  4( )  
303 505

303 505
3 6 9 297 300 5 10 15 495 500( ... ) ( ... )          
 

   

300شده  جمع جفت عدد باهم 50 3 2971 1 1 99 1 100 100 2 50
3 3

 
             تعداد اعداد

 
500 جفت عدد باهم جمع شده 50 5 4951 1 1 99 1 100 100 2 50

5 5
 

             تعداد اعداد 

50 505 25250 15150 25250 10100             50و 303 15150  
 

 ترین عددکوچک ترین عددبزرگ
 فاصله

 ترین عددکوچک ترین عددبزرگ
 فاصله

21- 1( )  
23

26 49 26 491 1 1 23 1 24
1 1
( )



     
        



  اعدادتعداد  

.شودها مثبت میضرب آنها زوج است، پس حاصلعامل منفی داریم و تعداد منفی 24 چون
  

 ترین عددکوچک ترین عددبزرگ

 فاصله

)1 -3 قرینه 14  .تر استقرینۀ عدد منفی از خود عدد بزرگ  ( 14 14 14        
 

11 -  1( )   400 و 8 و 12 و ... و 4 403 تر ازکوچک 4 يهامضرب  
400 4 3961 1 1 99 1 100

4 4
 

         تعداد اعداد
 400 4 404 202

2 2 2
 

    میانگین
 

50 404 20200  )جفت(    
 

 100 202 20200   میانگین  تعداد  جمع اعداد
 

 

 عددترین کوچک ترین عددبزرگ
 فاصله

 ترین عددکوچک ترین عددبزرگ
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22- 3( )  411
400

606



600

890
900

400 600 900 700
 

      
  

  

  
  
    

  

  
  

  
  
  
  
  

  

                                       
  

27 - 4( )  12 4 3 2 3       28- 2( 2  .شودها زوج است پس حاصل مثبت میتعداد منفی   ( 82
3 3

( ( ) )        
  

29- 4(  تر است، ابتداکدام کوچکیعنی    (
19
5

.گیریمگذاریم بعد بین سه کسر منفی مخرج مشترك میرا کنار می 
  

20 240 20 7 5 19
7 84 7 4 3 5
 

             7و 147
4 84


       5و 140

3 84


   

30- 2(  است، ابتدا تریعنی کدام بزرگ   (
28
5

 0 و
9

 گذاریم بعد بین دو کسر مثبترا کنار می 
21
4

15 و 
7

.گیریممخرج مشترك می 
  

15 60 28 0 15 21
7 28 5 9 7 4
           21و 147

4 28
  

31- 4( 0 و 0    ( 13/ 3 و 1)  هر سه گویا هستند )29 و.
  

32- 3( )
 

55 5 5 5 10
4 4 4 4

( )    
4 2

12
2


 

33- 1( )  1 1 12 2 2 2 4
3 3 3

( ) ( )         انتها  طول  3 -34  ابتدا( ) 

 35 - 1( 2  .بین دو عدد قرار ندارند 4 و 3 ، 2 هايگزینه ( 14
3 21

       5و 15 6 17 5
7 21 7 21 7
    

         6و 18
7 21
 

  

36- 3( .شودمیتر تر شده کوچککه صورت ثابت باشد کسري که مخرج آن بزرگهرگاه مخرج یک عدد گویاي مثبت را سه برابر کنیم در حالی (
 3

a a
b b

  
 

37- 2( 4  .شودتر میتر شده، بزرگکه صورت ثابت باشد کسري که مخرج آن بزرگاگر مخرج یک عدد گویاي منفی را چهار برابر کنیم در حالی  (
a a
b b

  
 

38 - 4(     .شماري وجود دارد، کسرهاي بی )گویا(بین دو عدد کسري   (

39- 4(  پس فقط  (
3
4

.بین این دو عدد قرار ندارد 
 

3 0 6
5

/      1و 0 08
12

/      41و 0 34
120

/      4و 0 23
17

/      3و 0 75
4

/
 

40- 2( )  23 1393 59 23 1393 591393
59 59

  
 

59
23 231393
59 59

  
 

41- 3( )  30
50

10 3 10 3010 3 1 1 30 50 80
10 5 103 5 1 50

5 1 1

x
y

x x
x y x y

y
y




                


 

42- 3( )
55 5 11
84 4 3 7




 
117و       9 13

68 4 17





84و       7
119


12

7
 12

1717



99و       11 9

119 7 17





43- 2( )  11 12 15 14        3و 7 21       25و 16 9 3        25و 36 61 
 

44- 4( ) 
432 24 18
552 24 23
 

 
 45- 2(  .مثبت است عدد غلط است زیرا یک 4 گزینۀ (

45 89 4
11 22
 

      884و
22


    45و 90
11 22


  

46- 2( )  1 10 33 0 6 0 4
3 2

/ / /             1و 0 25
4

/        1و 0 5
2

/        1و 0 16
6

/ 
 

  
  

23- 2( )  2 9 6 2 2 9 6 2 19( ) ( ) ( )               24- 3(   ترتیب از چپ به راستضرب و تقسیم به  (

   
7 28

63 9 4 2 7 4 2 28 2 14( ) ( ) ( )
 

               
 

  
   25- 3(   .باشندمی A دهندة نقطۀهر سه مساوي هستند و نشان 4 و 2 ، 1 هايگزینه(
   26- 4( )  1 4

3 12
      3و 9

4 12
  

 

  ص  د  ي
2 2 2 
2 6 7 
4 8 9 
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49- 2( 1393عدد صحیح است  (       عددي گویا نیستو
5


  

عددي گویا نیست
2625 25 25 250 625

1000 100 10 100 10
/    

  10
2

5 10 5 10 5
10 2 10 10 2 100

   


10
2 10

2

10
4

  

3عددي گویا نیست 77 80 16 5 4 5 2 5
6 6 6 336

 
      

 
  
  
  

  
  

51 - 2( )  3 5 16 3 5 25 48 16 125 5 16 5 125 48 11 77 7
25 16

( ) ( )a a a a a a a a a
a


                


  

 
  
  

  
  

 
  
  
  
  

    
  

54- 2(    .که معکوس ندارد تنها اعدادي هستند که با معکوس خود برابرند و صفر هم تنها عددي است 1 و 1 اعداد   (

55- 1( )  4 3 41
9 9 9

        5و 232
9 9


       2و 111

9 9
        1و 192

9 9
      1و 3

3 9
  

 

                                                                                                                                                    
   

  
  

57- 3(    .نیست غلط است چون جواب مشخص )4(و ) 2(، )1(هاي گزینه   (

58- 2( )  
7 372 1015 1 15

12 41 2 0 04
10 100

/ /

y
y   

   
 

5

12
y

6

3700


185

60
3

5 185 111015 1110 74
6 3 15
y y y  

         


  

59- 3( )  60 - 4( .شودها، زوج باشد، پاسخ مثبت میاگر تعداد منفیها، زوج است و تعداد منفی 3 و 2 ، 1 هايدر گزینه   (
                                                                          

  

                                          
  

                                                                   
  

63- 3(    .بین اعداد قرار دارند 7 و هم عدد 9 هم عدد   (
64- 1( صورت غلط است زیرا عدد گویاي منفی هستند، در این) 4(و ) 2(گزینۀ   (

 کسر
15
a

 تر از کسربزرگ 
25
a

است، زیرا هرگاه صورت دو کسر مثبت مساوي  

   .تر باشدتر است که مخرجش کوچکباشد کسري بزرگ

65- 1( ها عدد صحیح منفی است و حاصل آن b غلط است زیرا 4 و 3 ینۀگز (

 صورتاین شد، در خواهد منفی
12
b

 تر ازبزرگ 
24
b

است زیرا هرگاه دو کسر مثبت  

  .تر باشدتر است که مخرجش کوچکصورت مساوي باشند کسري بزرگداراي 

66- 4( )  26 2 13 2 13
416 16( )

     
 

  
  

                                                                                  
 

  
  

  
  

47- 1( )  1
a

a a
a a
b b

 
 

b
a

1
1
b

b
     48- 4( )  3 14/  8 و 4 2 2

4 4


 
2

2
2 93 و 3 31   

 

 قرینۀ معکوس

52- 4( 216  .شودقرینۀ قرینۀ قرینۀ هر عدد قرینۀ عدد می   ( 9 24 24
153 9 17 17

 
   


  

 

 قرینه

56- 3( )  1 1        1و 1    3 43
4 15
      3و 15 43

4 4 15
   

  1 4
4

        1و 4
4

   
15
5

        5و 15
1 5


   
 

 

 معکوس

 معکوس

 معکوس

 معکوس

61- 3( 7  .عضو این فاصله نیست 3 عدد ( 3 101 1 1 11 11 1 10
1 1
( )  

          تعداد اعداد  

 

 ترین عددبزرگ ترین عددکوچک

 فاصله

67 - 1( )  11 16 5 1
5 5 5

( ) 
          1و 163

5 5
      1و 112

5 5
  

 
   4        3        2       1         0         1 -      2-      3-      4-   

)2 - 53 قرینۀ معکوس 2  .شودقرینۀ معکوس معکوس معکوس هر عدد، قرینۀ معکوس عدد می   ( 37 75
7 7 37

( )       

 

50- 4( )  12 1
2

   3 و 4 و 17 و 2 25 5 5
3 3 3

       3 و 11
2 2

    

 
 بین دو عدد

62- 3( )  4 5 91 1 1 10
1 1
( )  

       تعداد اعداد  
 

 ترین عددبزرگ ترین عددکوچک
 فاصله
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68- 3( )  3 1 15 17 32 43 4 7 8
4 4 4 4 4 4

( )            طول  ابتدا  انتها

69- 1(  اگر به سمت   (
23
7

 انجام داده است  حرکت کند، حرکتی مثبت.
 

2 13 4
7 7

  
  

70- 1( )  2 1 7 6 11
5 5 5 5 5
      )2  1 4 1 4 31 1

8 8 8
( )  

      )1  

  3 3 3 8 11 32 2
4 4 4 4 4 4
       )4

 
4 1 24 4 28 13 3
9 9 9 9 9 9

          )3
 

 

      
                                                                        

    
 

  
  

  

  
  

  
  
  

  
  

73- 3( )  23 19 72 6315 21 1 7 16 22 2 8 12
23 19 72 63

        

74- 1( )  
37

1 3 9 7 139 39 39 39 42 31 2 3 4 1
2 3 6 6 6

( ) ( ) ( ) ( )
   

                
   



 

75- 1( 52:روش اول ( 51 19 0 8 0 6 0 2 0
65 85 95

/ / /     52)با ساده کردن کسرها(: روش دوم 51 19 4 3 1 0
65 85 95 5 5 5

     

 
  
  
  
  

                                                                               

77- 4( )  3 11 60 11 49 1 49 21 49 42 49 715 2 15 10
4 4 4 4 4 2 4 2 4 4 4 4

( ) ( ) 
                   

78- 4( 1  .دیگرندقرینۀ یک   ( 1 1 1
5 6 7 15

...B    
            2و 3 4 12

5 6 7 15
...A         

  2 1 3 1 4 1 12 1 3 4 5 13
5 5 6 6 7 7 15 15 5 6 7 15

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ...A B 
                 

 
  1 2 1 3 1 4 1 12 3 4 5 13

5 5 6 6 7 7 15 15 5 6 7 15
( ) ... ... ( )B A 

                 
 

79 - 2( )     2 9 17 2 9 179
17 17

( ) (  
    

17
2 2 29 9
17 17 17

) ( )      
 

80- 2( )  
5 5 5

5 5 5 5
3 1 15 4 1919 19 19 19
4 5 20 20

a a a     


 1

100
19


1

5 100 1 100 20
1 5

a
aa


    

 

  
   

  

82- 3( )  2 3 3 1 31 4 1 4
3 2 2 4 8

( ) ( ) ( ) ( )


             


 
   

83 - 3( )
 

7 1477 7 35 7 4 7 35 7 3
20 20

/ / / /         
 

71- 2(    .قرینۀ قرینۀ قرینۀ هر عدد قرینۀ آن عدد است   (
2 1 3 22 17 11 24 85 4 2 6 2 2
4 4 4 4 4 4 4 4

( ) ( ) ( ) ( ) ( )                       
  

 

 قرینه

76 - 2( 3  .آوریمدست میابتدا مجموع اعداد صورت را به   ( 6 9 57
50 50 50 50

...      

  57 3 541 1 1 19
3 3

 
       تعداد

 
57019 30 570 11 4
50

/     میانگین  تعداد    مجموع اعداد   و
 

57 3 30
2 2
 

   میانگین
 

 

 ترین عددبزرگ ترین عددکوچک
 فاصله

 ترین عددکوچک ترین عددبزرگ

72 - 3( )  
7

7 14 1 11 14 141 1 1 14 14
2 2

( )


         
 

  

 

 قرینۀ معکوس هقرین

81- 3( )  1 1 2 1 2 1 4 3 10 16
6 6 3 6 3 6 6 6 2

/ ( )             

     و     

4 0 44
9

/      و    
2 0 66
3

/



       و    

5 0 41
12

/   
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